

Diario de Burgos

Año XLIII. Núm. 13.145.—Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 § Viernes 2 de Junio de 1933

Informaciones comentadas

La galofobia española

Por DIONISIO PEREZ

«La Francia en el mundo», se titula un libro que el alcalde de Lyon, expresidente del gobierno francés y prador, portentoso y escritor admirable Eduardo Herriot, va a lanzar estos días. Un diario parisiense ha anticipado a sus lectores el breve, el brevísimo texto que en ese libro se dedica a España. Vale la pena informar al lector de unas cuantas frases que compendian el pensamiento del reiteradas veces fracasado gobernante.

«Debemos desear—dice Herriot, después de exponer en líneas generales la situación actual de España—, que nuestras relaciones con este país sean tan fáciles, como posibles, propósito no exento de dificultades. En un opúsculo publicado en Lausana, durante la guerra, por Morel-Fatio, aseguraba que la galofobia es un sentimiento innato en el ánimo del español, extendido a todas las clases sociales, de tal modo que ha llegado casi a adquirir el valor de un dogma nacional. Y agrega Herriot por su cuenta: «Recuerdo de las guerras de la Revolución y del Imperio, sin duda. Es preciso decir también que Alemania ha hecho en España un esfuerzo de penetración considerable. Una de las más importantes escuelas alemanas del extranjero está en Barcelona. El cuerpo médico colabora frecuentemente con Alemania. Sería de desear que Francia pudiera emprender, más allá de los Pirineos, una acción metódica y siempre liberal. Hay malos recuerdos que hacer olvidar; algunos muy antiguos. En castellano, un soldado de Pavia es un plato de sardinas, sazonado de pimientos rojos, en memoria del sangriento aplastamiento de los ejércitos de Francisco I. A José I se le sigue llamando «el rey intruso». Frecuentemente, hemos juzgado mal a España. Nuestros filósofos del siglo XVIII, la desprecian y nuestros románticos, Hugo, Musset, Dumas, Gautier, han hecho, acaso, una labor más peligrosa aún, no viendo en España más que un pretexto decorativo exterior... ¿Quién no advierte que, señalando la injusticia con que Francia nos trató siempre, en las empresas de sus reyes, sus diplomáticos y sus militares y en las letras de sus escritores, Herriot tan comprensivo generalmente, incurre en la misma ceguera, la misma obcecación antiespañola de sus predecesores?»

Ya en el mismo diario que reprodujo su texto se ha hecho una rectificación a esa infantilidad de ver en el «soldado de Pavia» una evocación del Rey francés, vencido por las tropas españolas, prisionero por Carlos V, traído a Madrid y encerrado en la Torre de los Lujanes. El rectificador—algun español residente en París—, asegura que en el plato de sardinas y pimientos, se evoca solamente el uniforme magnífico de los lúcares de Pavia, con reflejos plateados, dorados y broncados de la sardina y el sobrio spencer rojo como el pimiento. En esta futilidad allá se andan el informador y el rectificador de «Le Temps», porque hasta la Academia de la Lengua sabe—lo cual en esta materia es un colmo—que «soldado de Pavia» es un «tajada de bacalao frito rebozado con fideo y harina». Aunque pudiera definirse con mayor precisión y certeza que lo hace la Academia, bien se ve que el tal soldado no tiene nada de antifrances y sabe Dios por qué extraña asociación de ideas, los andaluces dieron tal nombre al pedazo entrelargo o tira de bacalao, del grueso y longitud de un dedo, que corruscante en el aceite hirviendo, sale erguido y estrado y garrido, como un soldado de Pavia... No insistiría yo sobre esta banalidad, si no caracterizara el modo francés con que desde Montesquieu y desde el pro-

prio rey Carlo Magno y sus caballeros de la Tabla Redonda hasta el propio Herriot, se atribuye a puras nimiedades, la galofobia española, que el hispanista o hispanófilo Morel-Fatio estudió en 1915. Sistemáticamente se quiere tener al pueblo francés y a la opinión europea en esta equivocada creencia que tanto daño ha hecho a España, como si fuésemos un país impresionable, sin juicio propio, sin conciencia nacional, a merced de que Alemania tenga en Barcelona mejores o peores escuelas, como si Francia no hubiera fundado en nuestro territorio cuantas le ha apetecido, y algunas tan notables, extensas y activas como el Instituto francés que hay en Madrid.

Herriot sabe bien, sin duda, que ha pasado algo más entre España y Francia que las guerras del Imperio y la Revolución, y algo más que la batalla de Pavia y la pérdida de Gibraltar, que debemos a Francia, a precio de ver imperando en la Península su dinastía. Los desdenes retóricos: «Africa empiezo en los Pirineos», «Pour l'Espagne et le Maroc» y tantos otros pudieran disculparse, pero la explotación en el territorio de Guinea, dejando reducido nuestro dominio a un brevísimo cuadrilátero, cuando toda aquella costa desde Angola hasta la linde de Marruecos, había sido descubierta, explorada y poseída por españoles, prueba que Francia, la Francia contemporánea, ha seguido la misma política de anulación y disminución y negación de España que practicaron Luis XV y Napoleón Bonaparte.

Cuando Cánovas del Castillo reúne la Conferencia de Madrid para imponer el *statu quo* ante Marruecos, apenas hay derechos geográficos e históricos que puedan alegrarse, aparte los de España. Pasados unos años, la supremacía del derecho de España aparece bien clara en la Conferencia de Algeciras y luego aún, cuando se habla con Silvea del reparto de Marruecos en dos zonas protegidas, Rabat, Mequinez y Fez quedan comprendidas en la zona que había de atribuirse a España y en el Sur, nuestro derecho a recobrar Santa Cruz de Mar Pequeña y la realidad de que cuanto había europeo en Casablanca era español, andaluz, nos reserva un *hinterland* en el que *Marrakech*, donde hubo misioneros y mártires españoles, estaría al amparo de nuestra intervención. Y todo eso, de regate en regate, ha sido arrebatado de manos de España. Y luego, finalmente, Tánger. ¿Cómo no encontrar una explicación de hechos, de realidades nacionales, a la galofobia hispánica, que Morel-Fatio descubriera? Ya es lamentable que la obsesión de lo pintoresco, encalabrine a los viajeros y periodistas que vienen a España y les incite a mantener en el mundo las ficciones que crearon Dumas y Gautier y hasta con el lápiz y el buril el mismo Gustavo Doré, pero sobre estas banalidades retóricas está la realidad de una política que en tratados diplomáticos, en pactos comerciales, en creación de bloques coloniales, en propaganda de captación por el mundo hispánico, en fomento de discordias interiores, en rigores de contingentamientos recientes va creando alrededor de España un *encerclement*, que pone en riesgo, no ya la independencia, sino la vida material de todos los españoles... Valdrá la pena explicar cómo se consume esta política actual de aislar a España con un cerco de factores económicos adversos... Será en otro artículo... (Prohibida la reproducción).

GORRAS Y BOINAS
CASA SAIZ
Sombrereria, 4

El Orfeón Burgalés, a Logroño

El domingo dará un concierto en Logroño el Orfeón Burgalés. Saldrá de Burgos a las siete de la mañana en autocar para regresar por la noche.

La Prensa de Ja Rioja dedica a nuestra masa coral frases de elogio que mucho agradecemos y hace un llamamiento al vecindario para que acuda al Teatro Bretón, donde el concierto tendrá lugar a las once de la mañana.

El alcalde de Logroño señor Gurrea, que hace años pasó en Burgos una larga temporada, ha comenzado a repartir las invitaciones para el concierto entre las personalidades más salientes de la capital riojana que se aprresta a recibir un cariñoso recibimiento a nuestros coralistas.

He aquí el programa que ha de interpretar el Orfeón:

PRIMERA PARTE
«Sardana de las monjas».—Moreira.
«Maitasun Atzekabea».—Gurid.
«Una cantiga de Alfonso X».—Antonio José.
«Los sirgadores del Volga».—Canción rusa anónima.
«Craoiviak».—Moniusko.

SEGUNDA PARTE
«Fonte frida».—O de Lasso.
«Andante de la Cassatione, en sol».—Mozart.
«Quedito, quedito».—Juan Hidalgo.
«Rondino».—Beethoven Kreisler.
«Leyenda».—Tschalkowsky.

TERCERA PARTE
«Cae la nieve».—B. Fernández.
«El Papudo de Paredes».—Guzmán.
«El molinero».—Antonio José.
«Aldapeko».—Guridi.
«Danza burgalesa, número IV».—Antonio José.
Himno a Castilla.

TEATROS

PRINCIPAL

El estreno de mañana

Mañana sábado, a las siete en punto y por la noche, a las 10,45 se presentará ante nuestro público la compañía del «Coliseum» de Madrid, para darnos a conocer el espectáculo de arte, «Jesús», estampas de la Pasión. Esta obra aunque es más apropiada para darla en época de Semana Santa, siempre es tema que se puede ver con agrado. La compañía está formada, expreso para representar dicha obra, con vestuarios, atrezzo, decorados, etc., etc., todo completamente nuevo, lo que hace que se puedan admirar cuadros plásticos de verdadero valor artístico.

El Dr. Hernando, presidente del Consejo Nacional de Cultura

Recientemente ha sido elevado al alto cargo de presidente del Consejo Nacional de Cultura (antiguo de Instrucción Pública), el ilustre catedrático de la Facultad de Medicina en la Universidad Central, don Teófilo Hernando, académico, y especialista reputadísimo.

El señor Hernando, aunque no es burgalés, vivió muchos años en nuestra provincia, tiene aquí grandes relaciones y fue discípulo del Instituto de Burgos.

El Claustro de este Centro le ha enviado, con ocasión de su nombramiento, una felicitación entusiasta, contestando a la cual se ha recibido ayer el siguiente telegrama:

«Agradezco lleno de emoción telegrama Claustro-Instituto a quien tanto debo. Ruego colaboración y ofrezco apoyo en mi nuevo cargo. Saludos con toda consideración y afecto. Teófilo Hernando.»

Con mucho gusto publicamos este despacho, y aprovechamos la oportunidad para enviar también al señor Hernando nuestra enhorabuena, esperando realizará una labor provechosa al frente del más alto cargo consultivo de la enseñanza española.

«Nuevo Mundo»

Nos revela los más interesantes aspectos de la elección de Miss Europa 1933, con una amplísima información gráfica y literaria de los agasajos y fiestas dedicados a las bellezas europeas.

También publica: Novedades políticas.—Fotografía del fresco que rechaza Rockefeller al pintor Rivera.—Demostración gráfica del «pancrace».—El circo en llamas.—Terrazas de los cafés.—Crónica de Berlín.—La juventud y la delincuencia.—Exposición canina. ¿Cuál es su «Hobby»?—Medas.—Actualidades.

Compre usted siempre «Nuevo Mundo»: 30 céntimos en toda España.

A los colaboradores espontáneos
SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE CORRESPONDENCIA

LAS SESIONES DE CORTES

Después de tomarse en consideración varias proposiciones de ley, continuó discutiéndose el proyecto de Garantías constitucionales

Proposiciones de ley

A las cuatro y veinte comienza la sesión. Preside el señor Besteiro.

En el banco azul, el ministro de Justicia. Se aprueba el acta.

Se aprueba un suplicatorio denegando el solicitado para procesar al diputado señor García Hidalgo.

Se toman en consideración las siguientes proposiciones de ley:

Del señor Fernández de la Peza, concediendo una pensión a don Carolina Lobo, hija del maquinista de la Armada don Genaro Lobo y Raibal.

Del señor Alvarez, (don Basilio), sobre jubilaciones en los Cuerpos de Ingenieros.

Del señor Corominas, cediendo un solar en la Avenida de Brackell al Ayuntamiento de Lérida.

Del señor Esteve, cediendo al Ayuntamiento de Granollers, con destino a escuelas públicas, los cuarteles de dicha localidad.

Del señor Polanco, sobre concesión de pensión a Valentín de San José, sargento retirado de Carabineros.

Del señor Garrote, eximiendo del pago de derechos de Aduanas la maquinaria que importe el Ayuntamiento de Valladolid para la institución de Puericultura de dicha capital.

Del señor Rico Abello, sobre régimen de las Cámaras oficiales mineras de España.

El Tribunal de Garantías Constitucionales

El señor Baeza Medina da lectura a los artículos pendientes de aprobación, tal y como han quedado después de sometidos a una nueva redacción.

El señor Zugazagaitia, en nombre de los socialistas pide la impresión del dictamen en su nueva redacción.

El señor Salazar Alonso dice que ello implicaría la suspensión por esta tarde del debate sobre la ley del Tribunal de Garantías. Pregunta si esto es lo que se pretende.

El señor Baeza Medina hace ver la buena intención de la Comisión al presentar el dictamen en la forma que lo ha hecho.

El presidente hace constar que no se puede saber así de pronto hasta qué punto coincide la redacción modificada con el dictamen. No hay medio de conciliar estas necesidades de conocimiento absoluto de la modificación manifestada por la Cámara con la necesidad de proseguir el debate. Por otra parte, cuando un diputado pide que se aplique el reglamento y se imprima el dictamen hay que proceder a su solicitud. Es evidente también que no se puede entrar en la discusión de los artículos transitorios sin aprobar los nuevamente redactados. Yo pido, por tanto, a la Cámara que decida qué se debe hacer.

El señor Salazar Alonso propone que pasando por alto los artículos mencionados, se proceda a discutir las disposiciones transitorias.

El presidente dice que entonces lo que procede es poner a debate los artículos 19, 21, 22 y 25 en su nueva redacción, y después, si la comisión se considera en condiciones de abordar la discusión de los artículos transitorios, ponerlos a debate, y en caso contrario suspender la sesión.

El señor Salazar Alonso pide que se agoten todos los recursos antes de suspender la sesión, pues en caso contrario habrá que creer que ahora es la mayoría quien hace la obstrucción.

El señor Baeza Medina vuelve a explicar la buena disposición de la comisión para que el dictamen se someta a debate. Sin embargo, la Cámara estima que no hay elementos de juicio para aprobar con conocimiento de causa el dictamen. Tampoco puede arrostrar la responsabilidad que con tratar de una manera ligera este importante asunto se acarrearía.

El señor Ossorio y Gallardo teme que la Cámara se enrede en una discusión de tipo político sin necesidad. Estima que en realidad no hay una variación sustancial del dictamen. Con muy poco se podría seguir hoy el debate que, a su juicio, no debe suspenderse.

El señor Gomáriz dice que las modificaciones introducidas no son accesorias, sino fundamentales. La comisión no se puede comprometer a sostener este debate con un premio de foras, porque se expondría a echarlo todo por el suelo.

El presidente insiste en que lo que procede es discutir y aprobar los artículos citados, y si la comisión no se encuentra después en condiciones de sostener la discusión sobre los artículos adicionales suspender la sesión, para reanudarla después cuanto antes, a ser posible esta misma tarde.

El señor Baeza Medina lee y explica la forma en que han quedado redactados los artículos 19, 21 y 22. El primero se aprueba con el voto particular presentado hace tres días por el señor Elola. Los artículos 21 y 22 quedan reducidos a uno solo y son

aprobados. Se aprueba también el artículo 23.

Terminado este debate, el señor Algora pide la palabra.

El presidente: Seguramente el señor Algora tendrá una solución magnífica. El señor Algora: Yo no tengo solución magnífica ni nada de eso, pero tampoco lo sabe el ministro de Justicia y está ahí sentado. (Risas).

Sigue diciendo que no comprende cómo se suspende la sesión habiendo asuntos importantísimos que tratar. Agrega que el mismo trataría esta tarde de problemas de vital interés para España, como son: el traspaso de servicios a la Generalidad, el viaje del señor Maciá y un complot monárquico que se ha descubierto en Zaragoza.

El presidente le responde que él no puede quebrantar el orden del día, y que puesto que se ha convocado la sesión para tratar únicamente del proyecto de ley de Tribunal de Garantías constitucionales, no puede tratarse de otra cosa que no sea esta. Por lo tanto, lo que procede, ya que la Comisión dice que no puede abordar la discusión de los artículos transitorios, es suspender la sesión.

De nuevo protesta el señor Algora. El señor Martínez Barrios se queja de lo que él llama desconsideración de la Comisión puesta que el otro día, con otro pretexto se suspendió ya la sesión, y se lamenta de que cuando se reanuda no apareciese la Comisión en los escaños correspondientes para proponer a los diputados que quisieran intervenir en el debate.

Por otra parte, hoy se vuelve a suspender la sesión y yo pido que esta suspensión sea lo más rápida posible y que si se puede se reanude el debate esta misma tarde.

El señor Baeza Medina responde que no ha habido desconsideración por parte de la comisión y que la otra tarde cuando se suspendió la sesión para redactar nuevamente unos artículos, no apareció al reanudarse en el banco correspondiente la Comisión, porque se quedó reunida para dar cima a su trabajo, y así lo explicó el presidente a la Cámara.

Respecto a la suspensión ahora solicitada, dice que no hay inconveniente en reanudar la sesión en cuanto se haya logrado ponerse de acuerdo.

Con estas explicaciones, la sesión se suspende a las cinco y veinticinco minutos de la tarde.

Se reanuda la sesión

A las siete y veinte se reanuda la sesión.

Se aprueba una disposición adicional transitoria que se refiere a los trámites para nombrar presidente y vocales del Tribunal de Garantías.

La Comisión acepta un voto particular del señor Sapina.

El señor Salazar Alonso en nombre de los radicales, presenta el antiguo dictamen como voto particular.

En votación ordinaria es rechazado por la Cámara.

Se acepta una enmienda del señor Viñuales, aprobándose otra disposición transitoria.

Se discute después la disposición final, que establece que el Tribunal de Garantías no entenderá ni en las leyes votadas por estas Cortes ni en las disposiciones del Poder público que sean anteriores a la creación de la misma.

El señor Cid, agrario, defiende un voto particular, pidiendo que su suprima la disposición que se discute, pues cree que no hay motivo para que ninguna ley ni ningún acto gubernativo se sustraiga a la competencia del alto organismo que se va a crear.

El señor Gomáriz, por la Comisión, rechaza el voto, diciendo que admitirlo sería provocar un estado revisionista de la Constitución. Personalmente se puestas conforme con el señor Cid en que deben aceptarse los actos de Gobierno, pero está firmemente convencido que deben aceptarse las leyes que han votado las Cortes constituyentes, pues en caso contrario, sería hacerles perder las garantías que tienen para muchos, que de otra manera se sentirían decepcionados y pedirían violentamente aquello que pide ahora el bloque gubernamental, que es el más rápido avance en la obra revolucionaria.

El señor Cid mantiene su voto.

El señor Salazar Alonso explica el voto de los radicales, diciendo que ellos se pronunciarán a favor del voto particular de los agrarios, por creer que estamos tranquilos sobre la constitucionalidad de las leyes votadas y no creen que pueda haber el temor de que el Tribunal de garantías pueda examinarlas, considerando absurdo que se exceptúen de dicha competencia los actos de Gobierno.

El señor Recaséns Siches retira una enmienda inspirada en el mismo sentido que el voto de los agrarios y se adhiere a la petición de éstos.

El señor Franchy Roca anuncia que los federales son favorables también al voto de los agrarios.

El señor Fernández Castillajo explica su voto, diciendo que esa disposición es inconstitucional y que debe desaparecer del dictamen.

El señor Rahola, por la Lliga regionalista, explica el voto a favor de los agrarios.

Nominalmente rechazan el voto del señor Cid 114 votos contra 65, y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto de la noche.

Sesión nocturna.—Los sucesos de la Solana

Continúa esta interpellación. El señor Alberca Montoya se lamenta de que la interpellación vaya languideciendo.

Defiende los puntos de vista del señor Pérez Madrigal, añadiendo que lo lamentable de estos sucesos es que muriera un hombre.

Censura que el gobernador de Ciudad Real estuviera mediatizado por los socialistas.

Rectifica el señor Pérez Madrigal, que ataca nuevamente a los socialistas.

Ruegos y preguntas

Se suspende la interpellación y se pasa a ruegos y preguntas.

El señor Algora pregunta al señor Azaña los motivos del viaje del señor Maciá. Asimismo la causa por la cual ha sido arrestado un comandante en Zaragoza, por dar una conferencia sobre asuntos militares, pidiendo la destitución del comandante Trigo.

El señor García Prieto se lamenta de los manejos caciquiles en Málaga.

El señor Salazar Alonso pide al ministro de Obras públicas explique algo sobre el proyecto de ferrocarril de Enlace, rogando se traiga a la Cámara una copia oficial del mismo y el informe del Comité técnico.

El señor Prieto le dice que el informe está unido al proyecto y que lo enviará a la Cámara.

Hay otros ruegos sin interés, levantándose la sesión a la una de la madrugada.

ATENEO POPULAR

Visita al Monasterio de las Huelgas

Como se tiene anunciado, el domingo día 4, a las once en punto de la mañana, tendrá lugar esta interesante visita que será dirigida por el señor Ontañón.

Solamente podrán asistir los señores ateístas, prescindiendo de sus familias.

Gran asamblea de agricultores y ganaderos en la villa de Pampliega

El día 5 de Junio próximo, a las tres de la tarde, se celebrará una asamblea la palabra agricultores socios de Acción Agropecuaria Burgalesa, sin matiz partidista.

Agricultores y trabajadores de la tierra acudirán todos a cooperar por la defensa de nuestros intereses, que se en defensa del comercio, industria y de en dicha villa en la que harán uso de España en general.

Burgos 29 de Mayo de 1933.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 2 de Junio de 1903

En la secretaría de la Junta provincial de Instrucción Pública se ha recibido el título de maestra de primera enseñanza superior, de doña Florentina Gómez Peña.

Nuestro paisano don Luis Manero ha obtenido un premio más en la Exposición del Círculo de Bellas Artes, de Madrid.

Con motivo del resultado de los exámenes de Dibujo celebrados en el Instituto, varios padres de familia, personas conocidas en esta población, han dirigido una instancia al director de dicho centro.

Nos alegramos que la cuestión se arregle satisfactoriamente.

Se ha autorizado a don Angel Tudanca para que en nombre de doña Nemesia Blanco, pueda trasladar desde Astorga, los restos mortales de don Agustín Teller, canónigo que fué de Tuy y que falleció en esta capital, el 12 de Junio de 1879.



—Es una lástima que no tenga otro pelo. —¡Ah! ¿Le falta uno?

Edición de las ocho de la noche

DEPORTES

El domingo, otro gran partido de foot ball

El próximo domingo, en el Campo Laserna, se celebrará otro gran partido de foot-ball. En él que el Burgos F. C., el equipo de esa sociedad, medirá sus fuerzas controlándolas como preparación para futuras luchas importantes.

Entusiasmo no les falta, juego tampoco. Unicamente necesitan un aliento grande, saber que tras ellos se halla una afición dispuesta a apoyarles.

Peña Motorista Burgalesa Excursión a la Cuesta de Urquiola (Durango)

El próximo domingo día 4, se celebrará en Durango una gran prueba motorista, en la que tomarán parte afamados corredores nacionales, habiendo sido invitada esta Sociedad por el Ayuntamiento de Durango, para presenciar la referida prueba, a la que acudirán ocupando un magnífico autocar de 20 plazas.

Las inscripciones podrán hacerse hasta el sábado a las nueve de la noche, en el domicilio social Lám-Calvo 3, (Bar Arriaga), y a dicha excursión pueden acudir además de los socios, todos los entusiastas del motorismo. Precio del viaje, 15 pesetas.

Instrucción Pública

Instituto

Exámenes para mañana: A las nueve y media de la mañana, Ingreso, segundo llamamiento de los alumnos que además del ingreso tengan asignaturas y primer llamamiento de los que solo tengan ingreso hasta el número 90.

Un incendio en Miranda

Esta mañana, a las diez y media, el alcalde de Miranda de Ebro, avisó al señor gobernador, de que en el convento de M. M. Carmelitas, de aquella ciudad se había declarado un incendio de importancia, alarmándose las causas aun cuando suponía que era casual.

El señor Basque dispuso que saliera una sección de bomberos, pero dió contraorden inmediatamente porque tuvo noticia de que a Miranda habían llegado los bomberos del parque de Vitoria.

De aquí marcharon a la citada ciudad, el señor gobernador, y una sección de guardias de asalto.

Antes de llegar, volvió a telefonar el alcalde, diciendo que el siniestro había quedado localizado.

Se ignoran detalles.

ECOS DE LA PROVINCIA

El DIARIO en La Horra

Letras de luto

A la edad de 18 años, cuando las ilusiones están en flor y más nos encariñan con la vida, ha muerto la señorita Pura Esteban de las Heras. La triste noticia circuló rápidamente, produciendo en todas partes un profundo pesar.

A la familia de la malograda finada, abrumada por el dolor de tan irreparable pérdida, enviamos nuestro muy sentido pésame, deseando que la resignación cristiana y las muestras de condolencia que recibirán de sus numerosas amistades, sirvan de lenitivo a su justa aflicción.

Petición de mano

Por el acaudalado industrial y propietario don Quintín Arauzo, y para su hijo Ismael, ha sido pedida la mano de la señorita Cesárea Moro.

Entre los novios se han cruzado varios regalos y la ceremonia de la boda, que promete ser un acontecimiento, se celebrará a fin de mes.

Comité local de la agrupación republicana radical-socialista

En junta general se acordó constituir el Comité local del P. R. R. S., siendo presidente honorario, don Antonio Caballero; presidente, don Pedro Ronda; vicepresidente, don Aniceto Balbás; tesorero, don Antonio García; secretario, don José García, y vocal, don Emiliano García.

Destitución

Ha sido destituido el juez municipal don Félix Miguel, ocupando interinamente dicho cargo el juez municipal suplente don Felipe Portillo.

Viajeros

Marcharon: A Madrid, don Pedro Ronda, para asistir al Congreso Nacional del P. R. R. S.; a San Sebastián, don Emiliano Para; a Salamanca, don Vitaliano Fiel, y a Segovia, don Amiano Izquierdo.

Regresaron: De Aranda, doña Elisa Fernández, doña Aurora Llerena y don Sixto F. de Velasco; de Madrid, don Patrocinio Ronda; de Valladolid, doña Basilia Esteban y don Narciso Royuela.

EL CORRESPONSAL

Junio 1933.

El DIARIO en Villadiego

Croniquilla semanal

Ajeteo judicial

Volvió a sentar el tiempo, facilitando al labrador la continuación de sus trabajos de temporada, extendiéndose también el favor al comercio, que ayer, lunes, obtuvo mejores beneficios que en el mercado anterior.

Después de indicar que por tercera vez se reunió a trabajar voluntariamente el domingo por la mañana buen número de vecinos, para acabar de ordenar la calle de Vega y la explanada de el Artesiano, todo lo cual ha cambiado completamente de aspecto, bien demos decir que todo lo demás se redujo a cuestiones en que intervenir la justicia, entre otras cosas, por los sucesos desarrollados en Los Barrios, y esta mañana, la vista celebrada en la sala-audiencia de este Juzgado de Primera Instancia, para entender en una causa por accidente de trabajo.

Componían el tribunal el juez en cargos don Alirio Arroyo Humada, acompañado del abogado asesor don Ignacio Herrera León; el secretario don Rafael Espejo; dos patronos, y dos obreros como jurados, actuando en representación de la parte demandante, el abogado del colegio de Burgos, don Antonio Zumárraga, viéndose en la sala bastante público que siguió con atención extraordinaria el desenvolvimiento del juicio, cuyo caso ha de servir para prevenir a los patronos del contorno, de la necesidad que tienen de estudiar la situación en que hoy les hace vivir el Código de Trabajo.

Y por hoy nada más, aunque bien podíamos añadir a ciertos rumores que hacen esperar de un momento a otro acontecimientos; pero lo dejaremos madurar otro poquito.

NANO

mañes 30 Mayo 1933.

Baratillo por unos días VILLADIEGO (Burgos)

VIDA RURAL

Tardajos

Fiestas de la rogativa Los días 4 y 5 del actual, se celebrarán en esta villa las tradicionales fiestas de la Rogativa a la Virgen de las Aguas.

Los festejos que se preparan en el presente año, prometen estar muy animados. Por la mañana, solemne fiesta religiosa, con misa a toda orquesta, sermón y la tradicional bajada de la Virgen desde su trono, para recorrer en procesión las calles de la villa. Por la tarde, juego de bolas, carrera de cintas y baile en la Plaza Mayor, amenizado por la banda de música del regimiento de Infantería número 30.

EL CORRESPONSAL

Tardajos Junio de 1933

Sarracín

Las Fiestas de Junio

El día 11 de Junio, domingo de la Santísima Trinidad, tendrá lugar como en años anteriores, la popular fiesta en la ermita del Santo Cristo de los Buenos Temboresales. Habrá misa solemne, grandes partidos de bolos, animados bailes, amenizados por los famosos dulzaineros, de esta villa, los establecimientos, estarán provistos de abundantes refrescos y exquisitos manjares, todo propio del tiempo, y no faltará algún día vivola. Así que burgaleses, no hace falta más que querer divertirse. A Sarracín los días 11 y 12 de Junio.

EL CORRESPONSAL

Sarracín 30 5 33

J. DBL VAD DENTISTA (médico) Plaza del Duque de la Victoria, 25 (Antes plaza del Arzobispo)

Vinos Fijos TONDONIA 1913 BURGOS Depositario exclusivo para Burgos Ignacio Palacios Merced, núm. 12 BURGOS

El DIARIO en el Valle de Oca

La traída de aguas

Por fin y una vez terminadas las obras de apertura de zanja y construcción de los depósitos de captación y regulador, se ha colocado la tubería y ya están las aguas en el primer pueblo. Acostumbrados a no tener otras más que la del río se celebra con regocijo tan fausto acontecimiento y constantemente se ve el depósito regulador rodeado de gente que ve en él la esperanza de que pronto se puedan llevar hasta Alcocero.

El canal de las aguas es abundante y el nivel de las mismas lo suficiente y desde luego más elevado, que el cultural de algunos que habían pronosticado lo contrario.

Nosotros batimos palmas por tan benéfica obra y ya hemos comenzado a beber el agua, pues aunque sepa a «raíces», está limpia y la preferimos a la del río; además no tenemos el temor de ahogarnos al tragarnos algún batracio.

Noticias varias

En Villanueva se celebró el día de la Ascensión, la Comunidad de los niños, acercándose a recibir el Pan Eucarístico, medio centenar de uno y otro sexo. El párroco, don Julián Alarcía, les dedicó una plática de amor en la que estuvo, como siempre, muy elocuente.

En el mismo pueblo contrajeron matrimonio el sábado último, la señorita Ascensión Conteras y el joven Manuel Villanueva, de Belorado.

Después de la ceremonia, se trasladaron los numerosos invitados a la casa de la novia, donde les fué servida un «huch», reinando mucha alegría y regocijo durante todo el día.

En Gieva Cardiel ha dado a luz una hermosa niña, doña Antonia Silguero, esposa de nuestro buen amigo, don Amado Corral, maestro nacional. Enhorabuena a los papás.

Se ha hecho cargo de las parroquias de Mozoncillo y Villalómez, el párroco de Ocaña de Villafraña, don Sabino Vimburales, que ha sido muy bien recibido por sus nuevos feligreses, los cuales han abierto una suscripción, para sostener con el mayor decoro el culto y elero.

Lo celebramos, porque bien se lo merece el laborioso sacerdote.

El domingo recibió las aguas bautismales en Villalómez, un niño, hijo de don Nazario López y de doña Antonia Sáiz, imponiéndosele el nombre de Tiburcio. Lo apadrinaron, su abuelo don Tiburcio Sáiz y la señorita Humildad Urzuiza. Felicitamos al joven matrimonio, y sepa el amigo Nazario, que tan simpática madrina, merecía un compañero más joven.

Ha regresado de Burgos, la alumna de tercer año de la Normal del Magisterio, señorita Irene López López, SOLLABEC

El DIARIO en la Sierra

Palacios

Dimisión de concejales Llevamos ya mucho tiempo con Ayuntamiento incompleto, puesto que por motivos particulares, cinco de los que fueron elegidos han dimitido su cargo. Nos extraña mucho que el señor gobernador no ha sido informado por el alcalde, y si lo ha hecho quizá motivos existen para no celebrarse elecciones a fin de cubrir los puestos vacantes?

Traída de aguas y fuentes nuevas

Han comenzado ya los trabajos para la traída de aguas a las fuentes nuevas que se construirán en los dos extremos del pueblo, para evitar la enorme molestia que supone para los de aquellos barrios tener que bajar diariamente a la fuente de la plaza. Actualmente, hay tres fuentes de caños, pero dos de ellas, por quedar en las afueras, son poco concurridas. En breve habrá, pues, cinco fuentes, con un total de diez caños, además se colocarán en todo el trayecto, bombas para mangas de riego, de grandísima utilidad para caso de incendios.

B. OLANO.

El DIARIO en Trespaderne

Nuevo camino

Hoy, domingo, ha tenido lugar, en el inmediato pueblo de Cadiñanos, la inauguración de un nuevo camino (más bien carretera) que le pone en comunicación con la que va de Trespaderne a Bilbao. Claro que ya antes tenían otros caminos que los hacían el servicio antedicho, pero eran caminos de herradura, que se ponían intrasitables durante la época invernal.

Hace mucho era un verdadero anhelo del pueblo de Cadiñanos, el construir un camino decente, por el que pudieran entrar hasta el mismo, autos, camiones y demás vehículos y peatones, sin que estos últimos se quedasen enfangados hasta la rodilla. Pero siempre se chocaba con la falta de los recursos necesarios, para tal fin.

El Ayuntamiento de Trespaderne, convencido de la necesidad de caminos buenos, en la mayoría de los pueblos que recientemente se agregaron a este distrito, presupuso la cantidad necesaria para ayudar a los mismos con una cantidad considerable.

El vecindario de Cadiñanos, estimulado con esta concesión, no ha regateado esfuerzos para conseguir que meta una realidad.

El entusiasmo que reinó durante la construcción ha culminado en el día de hoy, en que por vez primera han podido llegar cómodamente hasta el pueblo los autos que ocupaban autoridades y demás personas invitadas al acto de la inauguración.

Ocupando sendos autos salieron del pueblo de Trespaderne numerosas personas, que con su presencia quisieron dar realce a la fiesta organizada por el entusiasta pueblo de Cadiñanos.

Representando al Ayuntamiento acudieron don Victoriano Alonso, teniente de alcalde, y don Genarico Ortíz, concejal.

Entre los invitados figuraban también el médico don Jacinto Arangüena, don Adolfo Cadavid, don Cayo Zorrilla, don Ceferino Mata y señor y don Ricardo J. Nogal.

Todos ellos fueron recibidos por la Junta vecinal, niños de las escuelas y multitud de gente. El estandido de cohetes y los acordes de la música de Frías, se mezclaban con los aplausos y vivas dados por todos los que esperaban la llegada de la caravana de autos.

Cambiados los saludos de rigor, se organizó la comitiva que, después de inaugurada la nueva carretera, se trasladó a la plaza del pueblo. Durante la marcha, los niños de la escuela, dirigidos por la competente maestra doña Antonia Munguía, entonaron unos cánticos alusivos con perfecta afinación.

Llegados a la plaza, el secretario de la Junta vecinal pronunció elocuente discurso, saludando a las autoridades y manifestando el agradecimiento del pueblo por la ayuda concedida por el Ayuntamiento.

Fué no menos elocuentemente contestado por don Victoriano Alonso, quien con palabra fácil y galana supleno de manifiesto que el Concejo de Trespaderne estará siempre dispuesto a apoyar las obras que redunden en beneficio de todos los vecinos del mismo. Ambos oradores fueron calorosamente ovacionados.

También las niñas Enedina Castillo y Cesárea Ruiz declamaron bellos discursos, que pusieron de manifiesto la fructífera labor que, hace varios años, viene desarrollando su maestra doña Antonia, a quien de una manera especial, felicitamos desde estas columnas, por el éxito obtenido con sus discípulas.

Después se organizó lucido baile, animado por numerosas bellezas comarcanas, que fueron debidamente obsequiadas por numerosos pollos que, a nuestro parecer, cada día van estando más a tono.

Las autoridades fueron espléndidamente obsequiadas en casa de don Miguel Lomana y don Segundo Angulo, éste último, concejal del Ayuntamiento. La fiesta, singularmente animada, transcurrió hasta bien entrada la noche, en que se inició el desfile de forasteros.

Por la buena organización y éxito de la misma, no queremos dejar de felicitar a don Joaquín Sáiz, don Dionisio Peña, don José Martínez, miembros de la Junta vecinal, y a don Cándido Sáiz,

quienes con su entusiasmo han conseguido que todos los vecinos hayan aportado su obolo y esfuerzo para la realización de tan necesaria obra.

Para la Diputación

Como, a pesar de la ayuda prestada por el Ayuntamiento, el vecindario de Cadiñanos ha tenido que haber un verdadero sacrificio económico para la construcción de la carretera inaugurada, nos permitimos rogar a la Diputación de Burgos, se digne conceder algún auxilio (que ya deben tener solicitado) a estos laboriosos labriegos, tan entusiastas de todo lo que sea progreso, bienestar y cultura del pueblo.

D. BURGOS Trespaderne 28 Mayo 1933.

CLINICA DENTAL Busebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

El DIARIO en Castrojeriz

La estafeta de Correos no presta algunos servicios

Ha causado general disgusto el cierre de la estafeta de Correos. Llevamos más de diez días sin que puedan hacerse las operaciones propias de esa oficina y ello está causando los naturales trastornos. En localidades como en Castrojeriz, donde no hay establecimientos bancarios, la estafeta de Correos presta importantes servicios, que no deben abandonarse tan inconsideradamente.

No nos quejamos de que al dicho funcionario que habitualmente rige la estafeta se le concedan, en uso de un legítimo derecho, los permisos o licencias a que sea acreedor, pero de lo que sí hemos de protestar energicamente, es de que las autoridades de quienes dependen estos servicios, no tengan, ante un caso de ausencia del oficial que lleva la oficina, más solución que la suspensión de servicios en funciones tan importantes como las de la casa de ahorros y el giro postal.

No quede ni debe jugarse así con las poblaciones humildes, pues si sagrados son los intereses de la capital también lo son, aunque sean de menor volumen, los intereses de los pueblos.

Una mejora

Ya tenemos reloj en Castrojeriz. Antes también le teníamos, pero no andaba. Un plausible acuerdo de nuestros ediles, ha hecho que el mencionado artefacto, sirva al fin para que fué instalado en lo alto de la casa consistorial.

Para que su utilidad sea mayor, se le ha dotado de dos esferas luminosas una de ellas es visible desde la plaza y la otra desde el campo. Esta última que antes no existía parece puesta al servicio de las nuevas costumbres.

Hasta ahora, los que en el campo vivían no necesitaban de relojes, para saber el tiempo que en él debían permanecer. La jornada campesina empezaba con el Sol y terminaba en su ocaso. Ahora les es necesario, y el Ayuntamiento de Castrojeriz, acaso pensando en esa necesidad, ha hecho que el reloj se vea desde el campo.

No está mal pero... que siga siendo necesario y que no se pare.

COMPRARIA máquina registradora, precisamente de teclado, que sea de ocasión y esté en buen estado de funcionamiento. Informarán en esta Administración

LA HUMANIDAD.-Agencia funeraria.-San Juan, 61, teléfono 272. LA SEÑORITA Doña Máxima Torre Garrido, ha fallecido en el día de hoy, a los 59 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. E. P. D. Sus afligidos hermanos doña María de las Mercedes y don Daniel Torre Garrido (canónigo de la Metropolitana de Burgos); hermano político don Santiago Garrido Martínez; sobrinos don Daniel (ausente), don Victor y doña María del Carmen, primos y demás familia. Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al entierro y funeral que tendrán lugar mañana sábado, a las ONCE de su mañana, en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio municipal, por cuyos actos de piedad vivirán eternamente agradecidos. Burgos 2 de Junio de 1933. Casa mortuaria: San Lorenzo, núm. 1. El duelo se despidió frente a las Siervas de Jesús. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

TEATRO PRINCIPAL Mañana sábado, TARDE, a las 7, vermouth.-NOCHE, a las 10'45 Presentación del maravilloso espectáculo de arte Magníficos cuadros plásticos Lujosa presentación Fastuoso atrezzo La obra que será la admiración de todo Burgos y provincia Genial creación de JOSÉ BRUGUERA y ASUNCIÓN CASALS



Auténticos vestidos por el modisto JOSE MONFORT Precioso decorado de FONTANALS Más de 60 personas en escena

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

CONSEJO DE MINISTROS

El señor De los Ríos, leyó una serie de proyectos de decretos que merecieron la oprobación de sus compañeros

Referencia oficiosa

El Consejo se reunió a las once y media en la Presidencia y terminó a las dos y media de la tarde. Ni a la entrada ni a la salida hicieron los ministros manifestación alguna. Don Marcelino Domingo facilitó la siguiente nota oficiosa:

HACIENDA.—Decreto sobre el régimen de tributación de los bienes incautados a la Compañía de Jesús.

GUERRA.—Proyecto de ley sobre reorganización de las funciones de las Juntas de plaza y guarnición. Expediente de adquisición de material de aviación.

MARINA.—Decreto concediendo derecho a obtener el empleo honorífico de capitán a los tenientes de la escala de reserva auxiliar retribuida de infantería de Marina que pasaron a situación de retirados.

INSTRUCCION PUBLICA.—El ministro leyó una serie de proyectos de decreto, que fueron aprobados por el Consejo y que son los siguientes:

Autorizando la celebración de un curso de selección profesional de maestros para escuelas nacionales.

Creando una comisión mixta encargada de colaborar con la Dirección de primera enseñanza en el cumplimiento de la ley de Congregaciones religiosas.

Creando una Junta que en cumplimiento de lo que dispone dicha ley se encargue de lo que afecta a la segunda enseñanza.

Organizando el cuerpo médico escolar de Madrid.

Idem el Instituto de reeducación profesional.

Regulando la forma de percibir los Ayuntamientos las subvenciones concedidas para construcciones escolares.

Ampliando los derechos de los alumnos de Normales que se encuentran en la situación que se indica.

Orden para el funcionamiento de las Juntas de excavaciones, en tanto se constituye la Junta superior del Tesoro artístico.

Aprobando el reglamento de oposiciones al cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

AGRICULTURA.—Decreto disponiendo la agrupación obligatoria en la Federación de industrias arroceras de todos los industriales de este ramo establecidos en la nación.

Disponiendo que en los Ayuntamientos en cuya demarcación se celebren periódicamente ferias y mercados de abastos y que no tengan básculas para pesar las reses, se proceda a su incautación.

Disponiendo que en Galicia, Asturias y Santander no se permita la compra de ganado vacuno fuera de los mercados o ferias y se resuelva sobre la orden de prelación para el sacrificio de ganados en los mataderos.

INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto organizando la exposición del libro español en Buenos Aires.

OBRAS PUBLICAS.—Expediente de subvención para las obras de abastecimiento de agua a Castañedo y otros pueblos de la provincia de Oviedo.

Autorizando al Consejo del Canal de Lozoya para abrir por un millón de pesetas una cuenta de crédito en el Banco de España.

PROVINCIAS

Un muerto y un herido

SEVILLA.—A las doce de la noche, cuando se encontraban a la puerta de una taberna, Germán González, significado anarco-sindicalista y Norberto López, varios desconocidos hicieron una descarga, matando a Germán e hiriendo a Norberto en el vientre.

Aterrizaje forzoso

MALAGA.—Por haber sufrido una avería en el motor, aterrizó en la Alameda un aparato Breguet, de la tercera de las escuadrillas que están dando la vuelta a España.

Iba pilotado por el teniente don Luis Romero, quien no sufrió daño alguno.

Dos explosivos y una detención

BARCELONA.—Han hecho explosión dos artefactos en una fábrica de aserrar de Badalona, causando desperfectos de consideración.

—El jefe de policía ha manifestado que en Zaragoza ha sido detenido un individuo que alquiló los locales de la Calle de Mallorca donde fueron encontradas numerosas bombas.

—Ha sido recogida una bomba colocada a la puerta de la casa de un patrono del ramo de la construcción.

Estudiantes detenidos

FERROL.—Han sido encarcelados varios estudiantes por hacer propaganda en favor de una ofensiva nacional sindicalista.

Se han dado órdenes a la policía de Santiago para que detenga a otros complicados.

Riña de gitanos

SAN SEBASTIAN.—En el barrio de Carabel riñeron dos cuadrillas de gitanos, resultando tres heridos de gravedad.

Entre éstos se encuentran un guarda y un colono.

Daños en un comercio

CORUNA.—Ha hecho explosión una bomba junto al escaparate de un comercio, causando destrozos de importancia.

Queman intencionadamente algunas parcelas de sembraduro

SEVILLA.—Según ha comunicado el gobernador a los periodistas, en varios pueblos de la provincia se advierte alguna agitación provocada por elementos extremistas.

En Morón, unos desconocidos quemaron intencionadamente unas parcelas pertenecientes a los religiosos salesianos.

Un petardo en el buzón de Correos

GIJON.—En el interior del buzón de Correos hizo explosión un petardo, causando destrozos de alguna consideración.

Daños en los viñedos y sembrados.—Pueblos en la miseria

LEON.—Los pedricos descargados hace algunos días sobre esta provincia, han causado daños de mayor consideración de lo que se creyó en un principio.

En el pueblo de Puente de Carbajal, los daños en el viñedo ascienden a 21.000 pesetas y en los campos de cereales llega la cifra a 244.500 pesetas.

Algunos poblados han quedado en situación lamentable, creyéndose que algunos vecinos están en la miseria.

Tan grandes han sido los destrozos, que algunas tierras tendrán que ser labradas de nuevo, sin recoger un solo grano.

Incidente entre un periodista y un diputado

CACERES.—Anoche, hallándose en la terraza del barr Sanatorio, el prestigioso periodista don Narciso Maderal, fué inopinadamente insultado, de forma airada, por el diputado a Cortes radical-socialista don Antonio de la Villa, ofendido por la campaña que contra la política de éste ha emprendido, en su semanario, un sobrino del señor Maderal.

Don Narciso Maderal y el señor de la Villa, se agredieron mutuamente, recibiendo el diputado radical-socialista va-

rios bastonazos y un bofetón, que fe- rribó al suelo.

Simultáneamente, el sobrino del señor Maderal, don Francisco Maderal Antón, fué también insultado por otro sobrino del señor De la Villa, que se presentó en una caseta de bar americano, que hay establecida con motivo de la feria, llegando a enviarle los padrinos.

El origen de estos sucesos es haber protestado el señor Maderal, sobrino desde las columnas del semanario «Decimos...», de las afirmaciones del señor De la Villa, en «La Región», con motivo del asesinato del teniente Bardaxi en Zarza de Granadilla, y sobre la situación social de Extremadura.

Periódico recogido

BILBAO.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que ha dado orden para que sea recogido el periódico «Euzkadi» por publicar un artículo considerado injurioso.

También ha pasado el gobernador un recado a «La Gaceta del Norte» recordando la obligación que tiene la Prensa de enviar al gobierno el tres ejemplares para que sean sellados.

Los tranvianos en huelga

GIJON.—Los obreros de plantilla de la sociedad de tranvías se han declarado en huelga, para solidarizarse con los obreros de la misma compañía que pretenden cobrar un jornal igual al que disfrutaban los peones de otras obras.

Llegada del «Juan Sebastián Elcano»

CADIZ.—Ha entrado en este puerto el buque-escuela «Juan Sebastián Elcano» después de realizar un crucero en viaje de prácticas.

Entre los alumnos vienen tres marinos mejicanos autorizados por el Gobierno para que hagan prácticas a bordo del mencionado buque.

Huelga en la Aeronáutica naval

CADIZ.—Se han declarado en huelga los obreros que trabajaban en los talleres de construcciones aeronáuticas.

La fábrica ha sido cerrada pero el jefe de los talleres ha comunicado a los obreros que si mañana no reanudan los trabajos, la fábrica será definitivamente cerrada.

Conflicto resuelto

SEVILLA.—Esta mañana han reanudado los trabajos los obreros que ayer se declararon en huelga como protesta por el traslado al cañonero «Lauria» de algunos detenidos que se encontraban en la cárcel de Huelva.

Un ferroviario alcanzado por el tren

SALAMANCA.—El capitán Máximo Callejo, fué alcanzado por un tren.

Trasladado al Centro de Socorro hubo necesidad de amputarle el brazo derecho.

Otro conflicto social

SALAMANCA.—Participan de pueblo de Villares que se ha promovido un incidente a causa de dar ocupación a varios obreros que no son del pueblo.

Ha intervenido en el conflicto el gobernador ordenando que no se dé ocupación a obreros forasteros mientras existan parados pertenecientes a la localidad.

Norteamérica quiere reducir los cuerpos armados.—Ya se habla de 800 oficiales de la Marina que pasarán a la reserva

NUEVA YORK.—El Gobierno norteamericano se dispone a llevar inmediatamente a la realidad su programa de reducción de los Cuerpos armados, confiando en que semejante decisión sirva de ejemplo en los círculos internacionales.

Se anuncia como seguro el pase a la reserva de 800 oficiales de la Marina

de guerra, o sea el 10 por 100 del personal de plantilla de esta categoría.

La decisión del Gobierno, anunciada por el secretario de Marina, Mr. Swanson, ha causado considerable intranquilidad entre los partidarios de que los Estados Unidos mantengan íntegra su actual fuerza armada y la aumenten hasta lograr una paridad absoluta con las demás potencias marítimas.

Como consecuencia de ello se ha iniciado en el Congreso, ante un Comité especial, una información pública, a la que acuden muchos altos oficiales de la Marina y otras personas contrarias a que se lleve a la realidad la anunciada reforma.

Seis bandidos asaltan un Banco y hacen desaparecer dos hombres y un niño

CHELSEA, (Oklahoma).—Seis bandidos, que se cree pertenecen al grupo fugado de la cárcel de Lansing, han asaltado un Banco de esta ciudad.

Después de cometido el atraco se dieron a la fuga, disparando contra los agentes de la autoridad que salieron en su persecución y los que no pudieron detenerlos.

De esta ciudad han desaparecido dos hombres y un niño, que se teme hayan sido víctimas de los prisioneros fugados de la cárcel de Kansas.

La Exposición de Prensa de 1934 se celebrará en Barcelona

BUDAPEST.—El comité ejecutivo de

la Federación Internacional de Prensa ha aceptado la invitación de la Oficina de Turismo de Barcelona de celebrar en dicha ciudad la exposición de Prensa de 1934, en el mes de Mayo con ocasión de la Exposición Internacional de Turismo.

Están de acuerdo con la tregua cuarenta y siete generales chinos

PEKIN.—Cuarenta y siete generales chinos han firmado una carta circular en la que desmienten que ellos hayan sido opositos a la firma de la tregua chinojaponesa.

También afirman que los firmantes de la carta no apoyan al general cristiano Feng-Yu-Hsiang, que se ha sublevado contra el Gobierno nacionalista chino y que realiza también una campaña independiente contra los japoneses.

El Gobierno chino no firmará el reconocimiento del Estado manchú

SHANGHAI.—El presidente del Yuang ejecutivo ha manifestado que el Gobierno chino, no firmará en modo alguno ningún acuerdo que implique el reconocimiento del Estado manchú.

Añadió que aceptaba la responsabilidad del armisticio concertado en el Norte, que ha sido firmado para poner término a la tirantez de relaciones que existía entre las tropas y la población.

Ha sido promulgada la ley de Congregaciones

A las cuatro de la tarde ha llegado al Congreso firmada por el presidente de la República, la ley de Congregaciones religiosas.

La transferencia de servicios a la Generalidad

Esta tarde se ha reunido en el ministerio de la Gobernación la comisión de transferencia de servicios a la Generalidad, bajo la presidencia del señor Esplá.

El alcalde de Barcelona ha manifestado que le retiene en Madrid el asunto de enlace, respecto al cual se halla bien impresionado, creyendo que dentro de un mes comenzarán las obras con intensidad.

Macia habla con los periodistas

El Sr. Maciá estuvo esta mañana en el ministerio de Instrucción Pública y luego recorrió las obras de ampliación de la Castellana y la exposición sanitaria.

Almorzó con don José Salmerón, amigo suyo desde hace más de 25 años. Habló con los periodistas sobre el curso de las gestiones que realiza en Madrid, diciendo que todo va bien.

Mañana probablemente visitará a los ministros que aún no ha saludado.

Acercó de la transferencia de la contribución territorial, manifestó que está hecha desde hace unos días, faltando tan sólo el trámite de la aprobación del Consejo de ministros.

Un juicio contra el Dr. Albiñana

Ha sido aplazada la vista de un juicio señalado para hoy en la sección segunda de la Audiencia provincial, por un supuesto delito de imprenta, contra el doctor Albiñana.

Tendrá lugar en el próximo cuatrimestre.

La minoría socialista

Se ha reunido la minoría socialista, examinando los proyectos de ley de orden público y vagos y mafeantes.

Dada la importancia de ambos se precisó una nueva reunión para examinarlos minuciosamente.

Acordaron dirigirse al presidente del Congreso en solicitud de que someta a la aprobación de la Cámara un proyecto de ley autorizando al ministro de Marina para abonar los haberes a los despedidos de la Trasatlántica, que se hallan en situación angustiosa.

Se autorizó a la directiva del grupo parlamentario para que se dirija a las asociaciones de arquitectos y aparejadores, con el fin de que nombren una comisión que elabore un proyecto de ley que satisfaga las aspiraciones de los últimos sin lesionar las de los arquitectos, también muy respetables.

Se interesará la aprobación de la ley de desahucios y arrendamientos rústicos para poder aplicar la reforma agraria.

El sumario contra el capitán Rojas

CADIZ.—Ha entrado en esta Audiencia el sumario que se sigue contra el

Ultima hora

capitán Rojas por los sucesos de Casas Viejas.

El sumario consta de tres piezas y 993 folios.

Pasará inmediatamente a conocimiento del fiscal.

El capitán Rojas no tiene designado defensor.

Explosión de una botella de ácido carbónico

OVIEDO.—En un almacén de vino, enclavado en la calle de Cervantes, en donde se fabrica sidra achampanada, hizo explosión una botella de ácido carbónico.

El anciano Antonio Marmies, de 72 años, sufre heridas graves en la cara, habiendo perdido la vista.

Un joven de 15 años tiene también heridas de consideración.

La explosión fué grande y produjo en la barriada la natural alarma.

Huelga resuelta

OVIEDO.—Ha quedado totalmente resuelto el conflicto minero de la cuenca de Liasrás.

El incendio de Miranda

Noticias oficiales

A última hora de la tarde se ha recibido en el Gobierno civil un telegrama, diciendo que el fuego declarado en el Colegio de los Sagrados Corazones de Miranda, destruyó la enfermería del colegio, y, aunque comenzó con gran incremento, pronto se localizó debido al eficaz auxilio e inteligente dirección de las autoridades. Llegaron los bomberos de Vitoria, contribuyendo rápidamente a sofocar el incendio, habiendo ya regresado a su origen. El accidente ha sido casual, debido quizá a un cortocircuito. Las pérdidas materiales son de poca consideración, dada la magnitud del edificio e importancia del Colegio con lo reducido del incendio. Las autoridades de la ciudad y el Colegio pueden felicitarse mutuamente.

El incendio de Miranda

Noticias oficiales

A última hora de la tarde se ha recibido en el Gobierno civil un telegrama, diciendo que el fuego declarado en el Colegio de los Sagrados Corazones de Miranda, destruyó la enfermería del colegio, y, aunque comenzó con gran incremento, pronto se localizó debido al eficaz auxilio e inteligente dirección de las autoridades. Llegaron los bomberos de Vitoria, contribuyendo rápidamente a sofocar el incendio, habiendo ya regresado a su origen. El accidente ha sido casual, debido quizá a un cortocircuito. Las pérdidas materiales son de poca consideración, dada la magnitud del edificio e importancia del Colegio con lo reducido del incendio. Las autoridades de la ciudad y el Colegio pueden felicitarse mutuamente.

VICHY HOPITAL
afecciones del estómago

EXTRANJERO

Norteamérica quiere reducir los cuerpos armados.—Ya se habla de 800 oficiales de la Marina que pasarán a la reserva

NUEVA YORK.—El Gobierno norteamericano se dispone a llevar inmediatamente a la realidad su programa de reducción de los Cuerpos armados, confiando en que semejante decisión sirva de ejemplo en los círculos internacionales.

Se anuncia como seguro el pase a la reserva de 800 oficiales de la Marina

COLISEO CASTILLA

Mañana sábado, a las siete y media, proyección de la colosal superproducción,
La condesa de Montecristo
Creación de BRIGITTE HELM y RUDOL PORSTER.

EL DOMINGO: Reaparición de ANNY ONDRA, en su mejor película,
Una noche en el paraíso
Una comedia llena de humor y alegría.

¡PROXIMAMENTE! Estreno de la opereta musical
El teniente de amor y El amor no debe tomarse en serio

TALLER DE RELOJERIA
DE
E. MELGOSA
Trabajos de precisión
Composturas garantizadas en toda clase de relojes
Santander, 34.-BURGOS

J. MONTES - Fotógrafo

San Juan, 63
(Frente a la Delegación de Hacienda)

BOLSA DE MADRID

	Anterior	UNA 2	Anterior	UNA 2
Interior	87.15	87.00	Banco de España	533.00 535.00
Exterior	81.70	80.00	Hipotecario	280.00 000.00
Amortizable 4%	78.50	00.00	Hispano Americano	152.00 000.00
5% antiguo	91.75	00.00	Español de Crédito	195.00 000.00
6% 1917	85.50	00.00	Central	78.00 00.00
1895	90.00	00.00	Rio de la Plata	68.00 00.00
1927 con Imp.	85.00	84.93	Ferrocarril del Norte	200.00 202.50
1927 libre	99.30	99.65	Idem Idem Obligaciones	82.00 00.00
Ferrovial	93.50	98.50	Idem Idem	171.00 176.75
Cédulas hipotecarias 4%	83.00	81.00	Idem Idem Obligaciones	
5%	89.00	89.00	1.ª hipoteca	235.00 237.00
Francos franceses	102.10	101.75	Alicantes, Obligaciones	180.00 000.00
suizos	48.20	48.20	Azucareras preferentes	161.00 000.00
belgas	227.12	227.12	Idem ordinarias	38.25 39.00
Libros	183.37	183.87	Tabacaleras	142.00 000.00
Dólares	39.65	39.65	Altos Hornos	73.50 00.00
Libra	9.93	9.94	Duro Felguera	40.00 40.00
	81.05	81.05	Telefónica Nacional	105.75 105.80

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Queda abierto el pago de la mensualidad del pasado mes de Mayo y material semestre de día y de noche, a los señores maestros de los partidos de Burgos, Castrojeriz, Lerma, Miraflores y Roa. Debiendo hacer efectivos sus cobros antes del día 10 de los corrientes durante las horas laborables de nueve y media a una y de tres a seis de la tarde. Los domingos no se despacha.

AVISO UTIL

Para la vigilia del próximo sábado, se han recibido los mejores y legítimos bacalao.

Langa y Escocia

en casa de Venancio García, Espolón 2 y 4, Teléfono, 643, X.

BOLSOS SEÑORA NOVEDAD

el mayor surtido y más económico en MI TIENDA.—Somerería, 3 y 5

En Villayerno, ha detenido la guardia civil, a Gregorio Güemes Güemes, de 56 años, vecino de Temiño, que se dedicaba a curandero y recomendó que metieran en un horno para que se curase a Basilio Burgos Duque, de Zalduendo, resultando con tan graves heridas, que falleció.

Repaso de asignaturas

Taquí-Meca
Teneduría de Libros
Idiomas y Comercio
Oposiciones
Lain-Calvo, 3, 2.º

El día 30 del pasado, puso fin a su vida, ahorándose en su domicilio, calle del Moral, número 47, la vecina de Valdeanda, Conrada Ovejún Tejedor, de 26 años, casada, que se hallaba enferma desde hace tiempo.

COÑAC
Tres Perlas
Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Ha fallecido en Valladolid, el agente de policía, don Eduardo López de Matutana, que prestó sus servicios en la comisaría de esta provincia.
Reciban sus desconsolados padres don Eduardo, teniente retirado de la guardia civil, y demás familia, nuestro sentido pésame.

El color de la camisa
Más acertado y elegante lo tiene usted en MI TIENDA.—Somerería, 3 y 5

ANIS LAS CADENAS
De Anisero Jaldar

En el sorteo celebrado para designar el día de **ULTRAMARINOS GRATIS**

DE **Confitería LASTRA**
ha resultado premiado el día 7 de Mayo.

Gran cervcería Talismán
Enclavada en el paseo más delicioso de Burgos (Paseo del Empeinado)
Apertura: mañana sábado

A las dos y media de la tarde, un perro mordió al niño Fernando Mingo Gutiérrez, de 9 años, que resultó con heridas contusas en ambas regiones glúteas.
En la Casa de Socorro, se le asistió convenientemente.

Grabado y dorado en cristal

A. RETES.—Sanz Pastor, 4

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES.—Raciones suministradas a los pobres en el día de ayer, 576.

No tienes un solo instante
Beber este rico vino,
San Roque Jerez Quinado
Es el derecho camino
Para ser trabajador
Tener salud y ser fino.
Gran aperitivo tónico reconstituyente de uso general muy agradable.
Propietario: Tejada y Compañía (Sociedad). AREIA (Alava).
Representante: LUIS LABIN, doña Jimena, 16, Burgos.

Ayuntamiento de Burgos

Habiendo quedado vacante el puesto interior número treinta y dos del Mercado de Abastos, se hace saber, que las personas que desean ocuparlo, pueden presentar sus instancias, debidamente reintegradas, en la Sección de Abastos de la Secretaría municipal, antes de las doce horas del día nueve de los corrientes, haciendo constar en las mismas, la clase de artículos a cuya venta proyectan dedicar dicho puesto, que deberán ser de los autorizados en el Reglamento.
Caso de haber más de una solicitud, no se concederán a nadie derechos preferentes, celebrándose para su adjudicación, una subasta por pujas a la llana en la que solamente podrán tomar parte las personas que le hubieren solicitado.
Burgos 2 de Junio de 1933.—El alcalde M. Santamaría.

LICEO ZORRILLA
Barrio Gimeno, 21
Casa de las Doctrinas

Directores: D. Matías Martínez Burgos
D. Pablo Camero Cubillo

Cuadro completo de profesores titulados

Este Centro de enseñanza, que ha visto coronada su labor de curso con brillantes resultados en los últimos exámenes oficiales, ORGANIZA CLASES ESPECIALES DE REPASO, DE BACHILLERATO, DURANTE ESTE VERANO, para alumnos que hayan de pasar exámenes en el mes de Septiembre o deseen preparar alguna asignatura para el curso próximo.

INFORMES Y HORAS DE VISITAS
De doce a una

Director gerente
Pablo Camero Cubillo

Ecos de sociedad

En el día de hoy ha dejado de existir en esta capital, a los 59 años de edad, la señorita doña Maxima Torre Garrido.

Reciban sus afligidos hermanos doña María de las Mercedes y nuestro distinguido amigo don Daniel, canónigo de la S. I. C. de Burgos, así como el resto de la familia, nuestro más sentido pésame.

La viuda e hijos de don Luis Hebrero, (q. e. p. d.), en la imposibilidad de hacerlo personalmente, expresan desde estas columnas su gratitud a cuantas personas asistieron al entierro y a los funerales.

Notas de la Alcaldía

La venta del convento de Caltravos

A tanto de remitirse al Ministro de Justicia por intermedio del Excmo. señor gobernador civil reproducción de la instancia de la madre abadesa de la Comunidad de Religiosas Bernardas de Caltrava, pidiendo autorización para vender el Convento y anejos que actualmente ocupan, y el informe del Ayuntamiento apoyando dicha petición, se ha recibido la siguiente carta de don Antonio Martínez del Campo: «Mi querido amigo: Hoy he tenido entrada en el Ministerio de Justicia la instancia de la manja Caltravas de esa a que usted se refería en su última carta y me dicen que procurarán despacharla a la mayor brevedad, aunque son muchos los expedientes de esta índole que se encuentran pendientes».

Como ya se ha hecho público, dicha instancia fué entregada por don Perfecto Ruiz Demonsoro, en propias manos, al Excmo. señor Ministro de Justicia.

Crónica judicial

Sentencia
Un delito de lesiones

La Audiencia provincial de esta capital, ha dictado sentencia en la causa que procedente del Juzgado de Instrucción de Lerma, se ha seguido contra Pablo Quintana Quintana, condenándole como autor de un delito de lesiones a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes, pago de las costas causadas y a quince días de arresto menor por una falta.

CABREIROA
Hiperclorhidrias-Gastralgias

ATENCION
Se arreglan toda clase de jergones y se colocan telas metálicas.
Vitoria, 13, Burgos.

MADRES
GRABAD ESTENOMBRE
TECÉL
EL TONICO INFANTIL QUE EL MEDICO DA A SUS HIJOS
SABOR AGRADABLE

III MEDICO DENTISTA ANTONIO DIEZ GARCIA

SUCESOR DEL SEÑOR NAVARRO
RAYOS X
Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7
Plaza de Prim, número 23
Teléfono 212

CONCURSO

Por la Oficina de la Casa provincial de Caridad, se abre un concurso hasta las doce del día 10 de los corrientes, para la adquisición de 15.000 kilogramos de patatas procedentes de la nueva cosecha y de dimensiones que no pasen por un anillo de seis centímetros.

Deberán suministrarse durante los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, en las cantidades que oportunamente se piden.
Las proposiciones pueden referirse a patata blanca o patata llamada de la rosa, y se aceptará la cantidad de una u otra clase que por la Dirección del Establecimiento se considere más conveniente.
Burgos 2 de Junio de 1933.—El director, M. Revenga.

Tintes
— modernos
Colores
— sólidos

La Predilecta

Gran tintorería moderna
Despacho central:
Moneda, 15-17
Teléfono, 3-1-0

La Unión y El Fénix Español

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios. — Seguros contra accidentes. — Seguros de valores. — Seguros de daños causados por motín, robo y pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
70 años de existencia
Subdirector en Burgos, y provincia, LUIS GALLARDO
Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha Teléfono, n.º 15.

RADIADORES

ZARANDONA
La mejor construcción en todos los tipos y medidas
Consulte precio
Reparaciones de faros, sletas, radiadores etc. y toda clase de trabajos
Soldadura autógena
SAN PABLO, 36 BURGOS

Diario de Avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MARAÑA
Isaac, Claudio, Cecilio.

CUOTOS
MERCED.—Todos los días del mes de Junio, a las seis y media de la mañana, misa de comunión, comenzándose con el rezo del rosario, ejercicio del mes, plática breve, y cánticos al Sagrado Corazón de Jesús.
En las demás misas, se dará la comunión como de costumbre.
Por la tarde, a las siete, exposición del Santísimo, rosario, ejercicio pláido cánticos, bendición y reserva.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Gobierno civil.—Circular, dando conocimiento de hallarse depositada una caballería en el lugar que se menciona.
—Comunicando la desaparición de un menor.
—Reclamando datos a las Asociaciones de carácter agrícola, por la Comisión organizadora de la Cámara Oficial Agrícola.
—Otra, manifestando se encuentra depositada una caballería en el sitio que se indica y con las señas que se mencionan.
Comunicación del Delegado provincial de Trabajo, participando que las oficinas se hallan provisionalmente instaladas en el edificio de los Jurados Mixtos de la provincia.
Sección provincial de Agricultura. —Circular, comunicando a los alcaldes y secretarios para que remitan un estado demostrativo de las reses sacrificadas mensualmente.
Otra, participando la desaparición de dos menores.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda

LIBRAMIENTOS
Don Alfonso Moya, don Emilio Sampedro, don Jesús Saenz, don José Rodríguez, don Gregorio Serrano, don Rafael Estévez, don Paulino del Hoyo, don Felipe de la Viuda, don Teodoro Triguero, don Luis de la Viuda, don Pedro Carcedo, don Teodoro Trillero, Habilitado Sección Agricultura, don Ciraco Puras, don Manuel Tejerina.

Estado del tiempo
En Burgos

Observaciones meteorológicas del día de hoy:
BAROMETRO
A las siete de la mañana, 839,0.
A las seis de la tarde, 836,2.

TERMOMETRO
Máxima sombra, 23,6.
Mínima sombra, 13,0.

Ultimas publicaciones

ALCALA ZAMORA CASTILLO.—El Tribunal de Garantías constitucionales. Su significación y objeto: 3 pesetas.
FABREGAS DEL PILAR Y URZAY.—Contabilidad del Estado (De las «contestaciones del Pericial de Contabilidad»). 20 pesetas.
PASTOR.—Contabilidad de empresas. (De dichas «contestaciones»). 16 pesetas.
AZNAR.—Contestaciones al programa de Auxiliares de la Subsecretaría de la Marina Civil. 12 pesetas.

Editorial Reus S. A.
Academia: Preciados, 4.—Librería: Preciados, 6
Apartado 12.250.—MADRID

El día 8 tendrá lugar la apertura de los
ALMACENES MONASTERIO
EXCLUSIVOS DE GENEROS DE PUNTO
Venta mínima: 3 y 6 prendas
A esta Casa, las grandes cantidades adquiridas en estos artículos, le permiten poder ofrecer al público cantidades de inmejorable resultado a precios sin competencia.
Durante los 8 primeros días todo comprador participará de regalo.
Al de calcetines MOLFORT'S se le obsequiará con un HABANO «Maria Guerrero», propaganda.
Vea nuestro escaparate
21, Almirante Bonifaz, 21

Anuncios económicos

ALMONEDAS
POR traslado se venden todos los muebles y cuna de niño, todo muy barato. Horas: de tres a siete. San Juan, 46, 3.ª habitación número 8.

VENDO cuarto de baño, mesa y armario despacho y otros muebles. Puebla 23 duplicado, habitación 2.

VENDESE, comedor, otros muebles. Razón, Vitoria, 14, tercero derecha.

ALMONEDA de varios muebles y coche de niño, seminuevo. Santander, 12, principal izquierda.

ALMONEDA de varios muebles, hay coche de niño y mesa de despacho. Horas, de cuatro a siete, Lain Calvo, 27, segundo.

SE VENDE comedor, mesa despacho, perchero y otros muebles. BBailén, 2 (Barriada Militar), de tres a seis tarde.

ARRIENDOS
GARAGES se arriendan en la calle de San Julián, número 10.

SE desea piso céntrico para oficina. Informes, Vitoria, 18, Martínez y Compañía.

ARRIENDO local, gran extensión traseras, Vega. Razón, Vega 27.

AUTOMOVILES
VENDO coche «Peugeot», 12 H. P., por ausencia de su dueño. Informes, Garage Izarra, calle Madrid, 9.

BERLINA Fiat, tipo, 514, en perfecto estado, matrícula B. U. 1.808, 10 H. P. a toda prueba. Informarán, Anastasio Grijelmo, Santa Clara, 35, u oficinas de Sociedad Anónima Cros, Avenida de la Iria, número 5.

VENDO «Whippet», 14 caballos, perfecto estado. Razón, Pisos, 1, primero.

VENDO coche «Dodge», 18, C. V., como nuevo. Santa Dorotea, 15, tercero.

CAMIONETA Overland, usada, se vende en Saldaña de Burgos, Para tratar, con Argüeso Rodríguez.

SE VENDE coche «Morris», 12, H. P. perfecto estado. Razón, Bar Correos.

HIPPET y Fiat 8 HP: ambos conducción y perfecto estado. Progreso, 16.

COLOCACIONES
SE NECESITA oficial panadero. Para tratar, con Isidro Juárez, en Est. par. No se contestan cartas.

OFICINAS de modista, bien impuestas, necesitarse. Encarnación Saiz, Espolón, número 38.

SE NECESITA muchacha con buenos informes, sabiendo algo cocina, sueldo, 40 pesetas. Vitoria, 22, principal, 4.

HUESPEDES
SE ceden varias habitaciones amuebladas a precios económicos en la calle Fernán González, número 23, tercero izquierda. Informarán en la misma.

GABINETE y dormitorio para matrimonio, señoras, célese buen sitio. Informes, comercio Dominiano, Plaza Mayor, locales del Casino.

NODRIZAS
AMA de cría, se ofrece, soltera, primera, 20 años, leche de ocho días. Informes: Herminia Martínez, Tordueles.

TRASPASOS
TRASPASO almacén vinos, pueblo importante de la provincia. Informes: Santa Clara 34, segundo.

TRASPASO bar en inmejorables condiciones, sitio céntrico. Informarán, Vitoria, 22 y 24, 3.ª

VENTAS
SE VENDE perra de tres años, bien cazada, «perdiguera». Razón, Santa Dorotea, 2.

SE VENDE casa, con hermoso jardín, de poco precio, bien soleada y gran rendimiento. Informes, Juan Quintana, Molinillo, 3.

SE VENDEN treinta ovejas con sus crías Para tratar, con Leandro Casado, en Pineda Trasmonte.

VENDESE, carro varas, cubierto, dos caballerías, seminuevo, carros labranza, carros de varas una caballería, nuevos y seminuevos. Taller, Eugenio Rodríguez, Los Barrios de Bureba.

QUESO de oveja, véndese, al por mayor y menor en inmejorables condiciones. En el Monte de la Abadesa.

VENDESE carro de varas, buen uso. Llana de Añera, número 13, almacén de vinos.

VENDO o cambio por carro pequeño con caballería, aventadora-Ajuria, número 4, completa o reparada. Ignacio Nebreda, Vitoria del Cid.

PALOMAS bravas, se compran. M. Mata Villanueva, Espolón, 1, Burgos.

VENDESE madera nueva de construcción vigas, machones, tablonos, escalones alfargas, verjilla y tabla tejado de siete, nueve y catorce pies. Vitoria, 22, escritorio.

VENDESE «pointer», dos años, cazado y tres cachorros «perdigueras», de tres meses. San Julián, 17, tienda.

VENDO baldosa usada. Vitoria, 15, obra.

CARROS en venta. En los acreditados talleres de Grijalba y Sasamón, de Saturnino Barbero, e Hijos, hay grandes existencias de carros baratos y garantizados.

FORRAJE de cebada, se vende en San Julián, finca de Ignacio Palacios.

VENDESE por piezas, la herramienta y maquinaria del taller mecánico de Carretera Madrid, número 9.

SE VENDE una casa, sita en los Vadillos. Informes, en esta Administración.

SE VENDE finca rústica de cinco fanegas de sembradura, en el camino de la Plata. Informes, Teófilo Martín Cano, Agente de Negocios, Huerto del Rey, 22.

PLOMO se compra en grandes y pequeñas partidas, procedente de tuberías. Informes: en esta Administración.

APARATO de Radio, se vende baratísimo. Sombrerera, número 3 y 5 segundo piso.

LINOLEUM, hules, persianas y artículos de limpieza, a precios de fábrica. Casa Quesada, Paloma, 23, estereria.

CARRO fuerte para transporte de toda clase de carga y camión pequeño, vendiendo baratos. Almacén de trapos, calle de Madrid, número 30.

PIANO en perfecto estado, vendiendo barato. Informarán, Paloma, 8, tienda.

SE VENDE una casa con huerta. Se dan facilidades para el pago. Emperador, 47 José Angulo.

VARIOS
SACERDOTES. Sombreros de seda, maza calidad superior. Gorros, bonetes y guantes. Casa Saiz, Sombrerera, 6.
PRECINTOS para toda clase de industria, tengo, Santa Clara, 3, Ambrosio Esneider.

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales
 Trigo mantoba, 75 reales fanega.
 Idem Catalán, 72.
 Trigo, 63 y 64 reales fanega.
 Cebada, 38.
 Avena, 26.
 Yeros, 52.
 Titones, 48.
 Alholvas, 40.
 Esparceta, 48.
 Pentezas, 48.
 Garbanzos, 130.
 Idem regulares, 60.
 Idem medianos, 50.
 Harina de primera, 8 pesetas arroba.
 Harinilla, 16.
 Comidilla, 13.
 Salvado, sacos de tres arrobas, 0,50 pesetas.
 Salvadillo, idem 6,25.
 Patatas, arroba, 1,00 peseta.
 Entradas abundantes en granos de pienso y cortas en trigo.

PAV
 Precio de tasa, 0,90 pesetas kilo.
 En la Panificadora Burgalesa:
 Pan de un kilo, 0,55 pesetas.
 Hogaza de dos kilos, 1,10.

Abastos

En el Mercado Cubierto
 Queso duro, a 3,50 y 4,00 pesetas kilo.
 Idem blando, 1,50 y 1,75.
 Huevos, a 1,75 pesetas docena.
 Ballinas, 14 a 18.
 Gallos, 7 y 8.
 Pichones, 3,00 y 2,50 pesetas par.
 Conejos caseros, a 3 y 5.
 Patatas encarnadas, a 0,75 y 1,00 pesetas arroba.
 Idem blancas, a 0,65.
 Manzanas, a 0,60 y 0,80 pesetas kilo.
 Coliflor, 0,60 pesetas kilo.
 Lechugas, a 2,50 docena.
 Naranjas, 0,50 y 0,75 docena.
 Cerezas, a 1,25 y 1,50 pesetas kilo.
 Albérchigos, 2,00 pesetas kilo.
 Fresas, 4,00.

En las Pescaderías del Norte
 Merluza, 2,00 pesetas kilo.
 Pescadilla, 1,00.
 Besugo, 0,90.
 Sardina, 0,60.
 Anchoa, 0,40.
 Sardinetas, 0,40.
 Salmonetes, 1,40.
 Abadejo, 0,80.

Mercado de ganado

Bueyes, 14,00 pesetas arroba.
 Terneras, 2,00 pesetas kilo.
 Ovejas, 1,30.
 Carneros, 1,30.
 Vacas, 2,25.
 Macacos, 1,30.
 Corderos, 1,40.

Eleuterio GRANDES ALMACENES

¡BURGALES! Si venís a Madrid, no dejéis de visitar a nuestro paisano de Barbado Herreros. Se envían muestras gratis.

De la provincia

SEDANO
 Trigo, 61 reales fanega.
 Idem rojo, 61.
 Cebada, 40.
 Yeros, 51.
 Patatas, arroba, 0,75 pesetas.
 Huevos, 1,55 docena.
 Cerdos al destete, de 200 a 330 reales uno.
 Carneros, 1,90.
 Píefes de cabrito, 12 pesetas una.
 Idem de cordero, 5.
 Los sembrados tienen muy buen aspecto.
 Vendedores, apenas se presentan granos en el mercado; y lo mismo sucede con los ganados, cuya venta, es difícil y ruinosa.

LA HERRA
 Trigo, 74 reales fanega.
 Centeno, 52.
 Cebada, 36.
 Algarrobas, 58.
 Mueñas, 50.
 Yeros, 52.
 Avena, 26.
 Harina de primera, 57 pesetas los 100 kilos.
 Idem de segunda, 55.
 Salvado, 7 pesetas, saco.
 Vino tinto, 4,50 pesetas cántaro.
 Idem claro, 5,50.
 Patatas, 1 peseta arroba.
 Cordero, 3,00 pesetas kilo.
 Vaca, 4,00.
 Merluza, 4,00.
 Leche, 0,50 litro.
 Lechugas, 0,50 docena.
 Naranjas, 4,00 pesetas ciento.
 Cerezas, 1,00 peseta kilo.
 En la localidad, quedan muchas existencias, así como en los pueblos inmediatos.
 La cosecha se presenta buena de cereales, casi nula de vino.
 Temporal, de calor.

A nuestros corresponsales

Les rogamos que en las informaciones que nos envían no omitan el nombre del lugar de procedencia.

OTROS MERCADOS

VALLADOLID

Trigos.—Conserva el mercado la misma postura de firmeza que hemos venido registrando estos últimos días, con oferta retrada y demanda mejor dispuesta a operar.
 Hoy pretenden, arévalo de 46 a 46,50 pesetas los 100 kilos, sin saco allá y a este mismo precio, ofrecen de Nava del Rey y Sanchidrián; Peñafiel de 45 a 45,50 y Paredes, Osorno y Frómista, a 43, precios a los que se ha operado últimamente. Operaciones se practicaron alrededor de las 45-46 según procedencias y calidades.
 En el detall siguen mulas las entradas. Centeno. Sigue sin variación la marcha de este negocio.
 De líneas Segovia, Avila, Salamanca y Palencia, ofrecen por 31 y 31,50 pesetas los 100 kilos, sobre vagón origen.
 Cebada.—Se anima algo este negocio, cediendo partidas por 23,50 a 24,50 pesetas los 100 kilos sin saco y sobre vagón origen.
 Avena.—Ceden los tenedores de clases del país por 25 pesetas los 100 kilos sin saco y sobre vagón origen.
 Algarrobas.—Pretenden de línea de Medina del Campo, y plazas próximas a 34,50 pesetas los 100 kilos sin saco; de Avila a 32 idem.
 Habas.—De la parte de Alicante llegan ofertas por partidas a 28 y 40 pesetas los 100 kilos sin saco; Peñafiel y Burgos a 32; con saco.
 Vezas.—Hay ofertas de Medina del Campo, a 34 pesetas los 100 kilos, con saco.

TTREGANO (Segovia).
 Precios:
 Maíz, 82.
 Trigo caudal, 72 reales fanega.
 Algarrobas, 52.
 Cebada, 28.
 Centeno, 52.
 Yeros, 50.
 Garbanzos superiores, 260.
 Idem regulares, 140.

ZAMORA

Se cotizó:
 Mulas cereales, de 5 a 8 dedos, de 2.000 a 2.500 pesetas.
 Idem cerradas, de 800 a 1.000.
 Lechales, de 500 a 800.
 Quinceñas, de 1.000 a 1.400.
 Caballos de cuatro años, a 500 pesetas.
 Cerdos blancos, de siete semanas, a 75 uno.
 Idem negros, a 45.
 Carne de cabra, a 2 pesetas kilo.
 Idem de chivo, a 2.
 Idem de cordero, a 2,50.

CASTRONUNO (Valladolid)

Cotizaciones:
 Trigo, 76 reales fanega.
 Cebada, 30.
 Algarrobas, 50.
 Avena, 22.
 Garbanzos superiores, 100.
 Idem regulares, 140.
 Patatas, 5 reales arroba.
 Vino blanco, 32 reales cántaro.
 Idem tinto, 30.

BEMBIBRE (León)

Precios:
 Corderos, a 5, 7 y 10 pesetas; cabritos, de 12, 14 y 15; huevos, a 1,75 docena; trigo, a 4,50 cuartal; centeno, a 3,25 y cebada, a 2,50.
 El trigo, los sacos de 80 kilogramos se cotizaban a 38 pesetas; centeno, 80 kilogramos, 28 pesetas; cebada, 80, a 26.

A. RETES.-Pintor
 Sanz Pastor, 4

INTERESES DEL LABRADOR

Consideraciones sobre la Apicultura moderna

El campesino, desde que la enseñanza es obligatoria, dispone también de los mismos medios para instruirse, y puede igualmente leer los tratados y las revistas de Apicultura y llegar a ser un profesional, si une la práctica a la teoría.

Si el principiante tiene la suerte de poder ser iniciado en los trabajos del colmenar por un profesional capacitado, sus progresos serán rapidísimos. Pero es demasiado pedir, en el campo acontece con frecuencia que aquellos que se ocupan de abejas pasan por brujos o hechiceros, y no muestran interés en comunicar sus secretos o lo que ellos consideran como tales.

Tampoco les interesa ver aumentar a su alrededor el número de apicultores y de colmenas, pues ven en ese aumento una competencia para ellos y para sus abejas.
 Sea como sea, un pequeño tratado de Apicultura será siempre de gran eficacia para el principiante.

Todos los manuales de Apicultura contienen nociones generales acerca de la vida de la abeja y de sus costumbres, que el apicultor debe conocer para no obrar contrariamente al instinto de estos animales.

Casi todos esos manuales dan normas para construir colmenas y un gran número de accesorios que se venden en el comercio, pero que resultan mucho más económicos fabricados por uno mismo, a menos pérdidas.
 Todos enseñan la manera de realizar las distintas operaciones del colmenar. Como muchas personas, el que esto escribe, debe a la casualidad el haberse interesado por el cultivo de la abeja. Un día, mucho antes de que conociéramos nociones alguna sobre el arte de criar abejas, se nos ofreció la ocasión de disponer de un enjambre. Alojamos como pudimos las abejas en una caja y las dejamos tranquilas durante más de un año, sin lograr encontrar un libro de Apicultura, un folleto que nos instruyera sobre lo que debíamos hacer para aprovecharnos de aquella ocasión que se nos presentaba. Ciertamente lo acontecido durante la guerra, cuando las relaciones eran difíciles y la mayor parte de los servicios estaban desorganizadas.

Fue un amigo quien nos dio la solución indicándonos un Manual de Apicultura en el cual pudimos adquirir los primeros conocimientos del cultivo de las abejas.
 Así pues, contando con abejas, con un poco de buena voluntad, y con un libro sobre la materia, se puede, en muy poco tiempo, llegar a ser un profesional.

Actualmente 1.500.000 colmenas, aproximadamente. Este número por la perfección ser doble. Vemos pues, que la apicultura en esta nación, está muy lejos de ocupar el lugar que debiera en un país en que la diversidad de sus cultivos es muy favorable a la cría de la abeja.

Los que deseen dedicarse a esta rama accesoría de la Agricultura obtendrán fáciles y seguros resultados, siempre que observen ciertos principios elementales.
 Los comienzos de un apicultor deben ser, a nuestro juicio, muy modestos, no desarrollando su instalación y su material sino a medida que sean más amplios sus progresos e instrucción. Obrando así, si por una circunstancia cualquiera

debería un día renunciar a la apicultura, solamente habrá perdido el tiempo que dedicó a ella, sin tener que añadir también el valor del material, inútil entonces.

El principiante, hará, pues, bien en empezar modestamente con dos o tres colmenas. Estimamos que una sola es demasiado poco, pues si, por circunstancias fortuitas, se inutilizara, el presunto apicultor podría verse desanimado o por lo menos retrasado, en sus principios. Basta dos o tres colmenas para aprender, pues un número mayor no haría sino aumentar la pérdida, caso de que el éxito no acompañara al propósito.

Al abrir las colmenas, el principiante tranquilidad y calma en su movimiento, deberá hacer prueba de serenidad, de los, de paciencia y de sangre fría, cualidades todas indispensables en el apicultor, y que las abejas se encargan de recordar a éste, si acaso la hubiera olvidado.

El ahumador es un aparato indispensable, pues, como sabemos, se emplea el humo para tranquilizar a las abejas, para hacer que se alibren de miel y se pongan en estado de zumbido, en el cual son inofensivas y pueden crearse con ellas, sin ningún cuidado.

Para que el principiante pueda mantenerse con sangre fría es preciso que se sienta seguro; para ello deberá procurarse de las piaduras cubriéndola la cabeza con un velo de tul y usando guantes. El mejor es el de color negro se coloca alrededor de un sombrero de alas grandes, y ha de ser lo bastante largo para que pueda sujetarse bajo la chaqueta o el delantal de jardinero. Los guantes se coserán a las mangas y deben llegar hasta el codo.

Para desprender la colmena o los cuadros, puede usarse un destornillador y para movilizar a las abejas, y hacerlas abandonar los lugares que quieren visitar, una pluma de ave.

El principiante deberá acostumbrarse a hacer uso del ahumador, evitando, sobre todo, dejarlo apagar, a fin de no encontrarse sin humo en un momento dado, pues podría correr el riesgo de verse desbordado por las abejas y no sería posible entonces continuar sus operaciones en la colmena.

¿Una bebida deliciosa?

CERVEZA

"La Cruz Blanca"

DE SANTANDER

Unico depositario en Burgos: Ignacio Palacios

Ponemos a la venta estos días una bonita colección de **Objetos para regalos** A PRECIOS DE LIQUIDACION

Joyería y relojería de **ANGEL GARCIA** ESPOLON - RELOJERIA



¡¡Herniados!!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico **Jesús de Grado VILLADIEGO (Burgos)**

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Cursos ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «TALISMAN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contracción de la hernia.

Precios económicos

EN BURGOS estará dicho especialista el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan. ¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el

HOTEL UNIVERSAL

¿Buenos paños?

Únicamente en la Sastrería de **Teodoro L. Pavón**

encontraréis los de mejor calidad BUEN CORTE y PRONTITUD ECONOMIA

En clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballeros

ESPOLON, 20 --- BURGOS (Junto al almacén de música).

La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la finca Camino de la Plata

Dolores - Reumas

Contusiones - Golpes **CURA**

EMBROCACION HERCULES

SALUD-VIGOR FUERZA

ESPECIALMENTE A TODO AUTOR GONZALO Y PLATA LABORATORIO DE LA PLATA (BORGES)

Sencillemente admirable Se recomienda sola

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS - BURGOS Espolon, 58 (antigua Casa de Correos), CASA FUNDADA EN 1872

Abona en cuenta corriente interés de 2 y 1/2 y 3 y 1/2 por 100 según las condiciones.
 Imposiciones de Ahorro con interés de 1/2 a 4 1/2 según los plazos.
 Compra y vende al contado valores de Estado y monedas de oro y billetes.
 Compra y vende valores en comisión en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París y Londres.
 Giros, cambios y descuentos de letras.
 Pago de cupones, Préstamos, Depósitos de valores y en general toda clase de valores.

Diario de Burgos APARTADO DE CORREOS, 46

Emplee el FLIT

Destruye MOSCA / MOX / QUITO / CARRIL / CUCARACHA / MIRA / POLILLA

LA COCINA

¡¡¡¡¡

PARA VERANO

Hemos recibido una inmensa colección de BLUSAS DE PUNTO en colores muy bonitos, desde 4 00 pesetas
 Abrigos entretiempo, en todos los colores, gran moda 16 00
 Calcetines para caballero seda 1 00
 Idem fantasía 1 50
 Disponemos de un stock de clase superior, en colores de moda, a 2 00
 En medias tenemos el mejor surtido y los mejores precios de la capital

GENEROS DE PUNTO D. H.

Sucursal: ESPOLON, 44 **DOMINGO HOSPITAL** AVANCE

LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO

Coches Camiones

Agencia oficial **GARAGE MODERNO**

Plaza de Alonso Martínez, 2.-Burgos

Orange CRUSH

AGRAZABLE A TODOS LOS PALADARES

En una mesa distinguida no puede servirse una simple naranjada.

Ofrezca a sus amigos Orange-CRUSH hecho exclusivamente a base de puro jugo de naranjas exprimidas. Pureza, deleite y satisfacción, todo ello se encuentra en una botella de

Cuidado con las imitaciones. Nuestra botella patentada lleva grabado el nombre Orange-CRUSH.

OBRAS DE RAFAEL PEREZ Y PEREZ

Autor de «Inmaculada»

Adquiera usted las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ, las extraordinarias novelas de 400 páginas, abonando 41,50 pesetas en cuatro plazos mensuales...

«BIBLIOTECA PATRIA».-Fuencarral, 138, MADRID. Don calle domicilio. acepta las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ, y su importe le abonará (indíquese a plazos o al contado).

Herniados

Ahora que podéis debéis curaros. Está plenamente demostrado, por los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños...

Casa Munguía

Primera casa en confecciones para caballero, señora y niños. Plaza Mayor, 48. Lata-Calvo, 9 y 11.-Sucursal: Plaza Mayor, 8, Burgos



Trajecitos, modelos novedad, de 15, 18, 20, 25 y 30 pesetas. La Casa que más surtido presenta y más barato vende

«Maldita»... suscripción a la emocionante novela, original de Luis de Val, titulada «Maldita». El precio de cada número es de 15 céntimos...

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima CESTONA (Guipúzcoa). Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc., etc.

Compañía del Pacífico. Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Tocopilla, Antofagasta y Valparaíso, saldrá de Santander el Motonave «REINA DEL PACIFICO»...

¿Quiero comprar camas y muebles de toda confianza a precios baratísimos? Visite la Gran Bretaña en Burgos. Inmenso surtido en camas de madera, de hierro, doradas y niqueladas. Siempre últimas novedades.

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK. MADRID.-Logasca, 28.-Telef. 56.217

Aceros, Hierros, Carbones, Ferreteria, Talleres de construcción, Bombas, Motores «Otto Deutz», Maquinaria de panadería. Prensas para vino y aceite. MARRODAN Y REZOLA, S. L.-Apartado 2.-LOGROÑO

IGNACIO PALACIOS ha recibido las primeras remesas de Sidra asturiana superior a PRECIO REDUCIDO. Descuento especial por consumo, al final de temporada. BURGOS (central) GIJON (sucursal)

AMASADORAS, SOBADORAS, HORNOS DE PANADERIA. Lo más perfecto y económico. Bombas para todos usos, Adobadoras para embutidos. Constructor: ISIDORO JOVER.-Logroño. Papel blanco e Impreso. Se vende en la Administración de este periódico.

LA HERNIA CURADA. «HERNIUS», siguiendo la marcha progresiva, que le ha convertido en el primer Gabinete Ortopédico de España, acaba de crear, tras profundos estudios y múltiples pruebas, el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO...

GRAN FABRICA de libros rayados y cajas de cartón de E. Martínez. Lain-Calvo, 12.-Burgos. Mayores - Diarios - Copiadores. Libros de hojas cambiables rayados de todas clases. ENCUADERNACIONES Precios económicos. CONCHA Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

EL GRAN TIRANO (Secretos de Felipe II). Qué sería de los desdichados fugitivos si el viejo ruin determinaba dar a la justicia cuenta de sus observaciones? En su casa entró don Lucas. «¿Hay novedad?»-le preguntó a su criado...

la resolución que nos parezca más conveniente. «Un día perdido. El peligro mayor será cuando Felipe II, envíe nuevas órdenes después de saber que ha muerto Santisteban y por consiguiente aún tenemos un plazo. El tiempo dirá quién se equivoque. Nada podían hacer durante aquel día. Salvatierra se despidió prometiendo volver a la noche. Nuevos sucesos de mucho interés se preparaban.

También se estremeció. Cayósele de la mano el pedazo de pan que se acercaba a la boca. Gran trabajo le costó contener un grito. Afortunadamente, su conmoción pasó desapercibida para el caballero, porque éste tenía su atención fija en su criado, que continuó diciendo: «Cuando el señor Salvatierra se huyere a venir de día a su antigua casa, señal cierta de que ya no lo persigue la justicia. Ese hombre es muy audaz—respondió don Lucas. «A mí no me importa que venga ni que se vaya, pues si viene, aunque ha de vivir pared por medio de nosotros, cada cual estará en su casa y Dios en la de todos; pero os lo digo para que sepáis todo lo que se habla en la vecindad. No solamente hoy, sino ayer, estuvo ese hombre en su casa, y no vió solo. Dicen que tiene una hija. Pero no fue su hija, sino otras personas las que lo acompañaron. Volvió a estremecerse la joven. Se esforzó para disimular. Siguió diciendo, aunque se le atragaban los bocados. No miraba a su tío ni al sirviente, pero escuchaba con atención profunda. Anselmo añadió: «Según veo sabéis mucho más que los vecinos.